

天南地北 宁夏人

“食”尚连山海 飘香情谊浓

——西吉人兰有成将宁夏美食特产引入八闽大地

本报记者 马敏

在距离厦门市热闹的头菜市场不远处，有一家名为“楼兰丝语·宁夏盐池滩羊体验馆”的餐厅，餐厅上下两层，店堂装修精致，宽敞明亮，引人入胜，一到饭点，这里就成了食客云集之地。长长的店名昭示了这家店的特色，经营者毋庸置疑是宁夏人，是来自西吉县的兰有成。武夷山六盘山，山山相连；闽江水黄河水，水水相融。怀着对家乡的爱，兰有成以开餐厅的方式，为家乡代言，推介宁夏各种好物，传播宁夏美食故事。如今，楼兰丝语·宁夏盐池滩羊体验馆已成为福建人民了解宁夏的一个窗口，品尝宁夏美食的一个渠道，生动诠释了闽宁情深、友谊长存。

跨山越海 以“食”为媒 情连两地

敢冒险者非凡人。现年50岁的兰有成，是个勇于挑战不安于现状的人，年轻时就走南闯北，一步一个脚印，闯出了一片创业沃土。

“上世纪90年代，位于西海固地区的西吉贫穷落后，许多人面朝黄土背朝天，在土地里寻光阴，但我从报纸、广播和电视里了解到外面的世界很精彩，也对外面的世界心生向往。”兰有成说，为了走出大山，给自己和家人更好的生活，高中尚未毕业的他就进入社会，从此踏上经商之路。

带着年轻气盛的朝气和敢闯敢拼的干劲，踏入商海之初，兰有成做起了为各地客商代买土豆的生意，成功将西吉土豆出口到韩国。他还创办过淀粉厂、砖瓦厂……商海沉浮，兰有成随行就市、随机应变、顺势而动，不断积蓄资金收获经验，为今后的创业积蓄力量。

历经风雨磨难，兰有成在失败中总结经验，在挫折中淬炼成长。他开始看各类书籍，努力学习经商之道，提升自我素养。在老乡的带动和影响下，2009年，兰有成看准了北京生机勃勃的商业市场，决定去开餐厅。

走南闯北中，兰有成掌握了烹饪西北特色菜的技能，并研发出了有宁夏特色的菜品。经过在北京几年的摸索，他又开始筹划如何以更成熟的模式推广家乡美食，助力宁夏精准脱贫。

闽宁协作承载了党和国家领导人的亲切关怀，倾注了闽宁两省区领导的心血，两省区情意绵长、紧密相连，近年来，两地各族干部

群众交往交流交融更趋频繁。兰有成敏锐地捕捉到了商机，看中了厦门的沿海环境和宁夏菜市场的空白，借此契机由北向南转战“战场”，千里迢迢赴厦门开餐厅为家乡代言，推介宁夏好物。

2018年1月，兰有成来到福建考察市场，创办厦门兰儒餐饮有限公司，2019年10月，楼兰丝语·宁夏盐池滩羊体验馆江头旗舰店开业了。

“随着体验馆的开业，不仅在厦门的宁夏人可以吃到家乡菜、品到家乡味，当地人也从好奇尝试到逐渐接受喜爱。”兰有成说，一些在餐厅附近工作的人，中午和同事一起过来吃饭后，下午还会带着家人再次光顾品尝宁夏美味；餐厅也常常承担大型商务宴请活动，渐渐赢得了消费者的认可和信赖。

挺过最艰难的日子，这两年，兰有成苦练内功，在环境上优化，在服务上提升，在菜品上打磨，坚持创新与品质并重的原则，不断推陈出新，满足消费者的各种口味和需求。总结自己的创业经验，他表示，作为一个餐饮人，要始终用良心保证品质，为客人提供舒适的服务和环境，让客人吃到一顿健康、舒服、美味、高性价比的饭菜。目前，楼兰丝语在福建已发展到3家门店，面积都在1000平方米以上，其中，两家店是“西吉好东西”门店，各方面发展稳健向好。

海纳“宁味”以店为“家” 帮扶乡梓

“今天要给大家安利一家让人欲罢不能的餐厅，吃过一次绝对就会爱上。要提前订座哦，因为好吃，所以天天满座。”“自从去了银川，对于宁夏的

手抓羊肉念念不忘。回到厦门看到楼兰丝语，赶紧来‘打卡’。盐池手抓肉那是必点的，就是那个味，肉质细嫩，没有膻味，好吃到吮指。”

……

打开大众点评网、携程网，类似这样的评论跃然屏，表达了大家对宁夏美食的喜爱之情，对楼兰丝语菜品的充分肯定。

楼兰丝语主打吴忠手抓羊肉、大盘鸡、烤羊排、沙葱等西北菜，食材全部来自宁夏。宁夏无膻味的盐池滩羊肉在这里最为有名。“为了让福建百姓吃到正宗滩羊肉，我们只挑选30斤以下的小羊，经过宰杀、排酸、真空保鲜，保证5个小时内抵达厦门。”兰有成介绍，店里在蔬菜的选择上，也主要引进宁夏独有的枸杞、沙葱、黑美人西瓜等，就连福建有的黄花菜，也要选择宁夏本地的。“宁夏的黄花菜富含硒这一微量元素，吃了对身体好，深受福建人民的喜爱。”兰有成始终坚持选用宁夏优质食材，注重绿色、健康及品质。

楼兰丝语除了菜品令人印象深刻外，其经营模式更值得一提——餐馆不只提供美食，还汇集了宁夏优品，开辟了线上线下相结合的体验、购买一体化新零售模式。

“我们希望所有食客在品尝美食后还能在线上商城购买到宁夏滩羊、枸杞等优质农特产，促进宁夏农特产品外销，也让厦门当地居民购买到正宗宁夏优品，最终实现供需平衡的巨大成效。”兰有成说，宁夏地处西北，农特产品资源丰富但信息相对闭塞，盐池滩羊肉、亚麻籽油、宁夏枸杞、灵武长枣、六盘山黄芪、同心圆枣、盐池荞麦、盐池甜瓜、固原马铃薯、西吉红面粉，黄

花菜……这么多好东西，却鲜有外人知道，也难以转化成经济价值。经过数年的奋斗与摸索，兰有成探索出的这套“体验+展销”的新零售餐饮模式愈发成熟，也在一定程度上释放了餐厅的新潜力。楼兰丝语·宁夏盐池滩羊体验馆被自治区农业农村厅命名为宁夏名优特色农产品品牌店，被宁夏餐饮饭店协会命名为宁夏特色餐饮名店，逐渐走红。

为带动更多人走出大山、走出宁夏，为更多家乡人提供就业机会，2019年，楼兰丝语开业时，兰有成雇用的30名员工均为宁夏人。随着公司发展，现在宁夏籍员工有60余名，他们在福建工作、生活，开阔了眼界，增长了见识，有些人掌握了烹饪手艺后创业开餐厅，有些人在厦门转行跑出租……奔赴更广阔的天地。面对这一切，兰有成很淡然也很欣慰，“我就是想带领他们去住更幸福、更有奔头的生活，让他们见面、转观念、学技能，成长后回到家乡，建设家乡。”

离开家乡多年，兰有成始终铭记“吃得苦中苦，方为人上人”的祖辈教诲，努力拼搏、锐意进取。厦门兰儒餐饮有限公司秉承“诚信、创新、品质、服务”的经营理念，规模不断扩大，已发展成为拥有多家连锁餐厅、展厅的企业。“近年来，宁夏发展引人注目，这得益于党和政府的正确领导，以及全区各族人民的共同努力。我为家乡的变化感到自豪，衷心祝愿家乡越来越好，人民生活越来越富裕。未来，希望在闽宁协作及乡村振兴的优势上，更好地为家乡贡献自己的微薄之力，愿家乡发展更上一层楼。”兰有成坦言。

宁夏高校毕业生到机关事业单位实习工作启动

本报讯(记者 马敏) 7月2日，记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉，我区2024年高校毕业生到机关事业单位实习工作8月5日起开始报名，高校毕业生实习期间基本生活补贴发放参照当地最低工资标准执行。

据了解，实习对象为离校2年内(2023届、2024届)未就业的宁夏各普通高等院校、高职院校、技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生以及区外宁夏籍普通高等院校毕业生(以下简称高校毕业生)，专业不限，每名高校毕业生只能参加一次实习，到基层实习的视同基层工作经历，自报到之日起算起。实习岗位主要是科技、教育、水利、卫生、司法、民政、移民、乡村振兴、就业、社会保障、社会管理和公共服务等机关事业单位。实习时间为1年，2024年9月1日至2025年8月31日，实习期间基本生活补贴参照当地最低工资标准执行。

其中，银川市兴庆区、金凤区、西夏区、永宁县、贺兰县、灵武市、石嘴山大武口区、惠农区、平罗县、吴忠市利通区、青铜峡市、中卫市沙坡头区、中宁县为一类区，每人每月2050元；吴忠市红寺堡区、同心县、盐池县、固原市原州区、西吉县、隆德县、泾源县、彭阳县，中卫市海原县为二类区，每人每月1900元。实习期间，各市、县(区)通过政府采购的方式确定商业保险经办机构，为其统一购买不高于50万元额度的商业意外伤害保险；对于实习期满6个月以上，且以灵活就业身份缴纳社会保险费的人员按照实际缴费的2/3给予社会保险补贴，补贴期限最长不超过1年。

高校毕业生到机关事业单位实习，采取实习单位网上发布实习岗位需求信息、高校毕业生网上报名、人社部门网上派遣、实习单位网上考勤等方式进行。8月5日起，高校毕业生登录宁夏公共招聘网注册报名，网上打印报名表。9月1日起，符合条件的高校毕业生到岗实习。

全区交通安全巡回宣讲暨“美丽乡村行”活动开讲

本报讯(记者 王茜) 7月2日，结合第23个全国“安全生产月”活动，自治区公安厅交通管理局在永宁县闽宁镇启动“美丽乡村行”巡回宣讲品牌银川站活动，持续提升广大群众交通安全文明意识。

宣讲活动台上精彩纷呈，台下掌声不断。情景短剧中穿插警示教育视频、交通安全知识改编歌曲《最炫民族风》、“沉浸式”体验酒驾醉驾……就“身边事”向

“身边人”进行普法，让宣讲更真实、有深度、入人心。为调动广大群众的积极性，进一步加深交通安全意识，宣讲民警以“学知识、答问题、赢奖品”的方式，与群众进行宣讲互动，为答题正确的群众送上小礼品，在寓教于乐中学习了交通安全法律法规知识和安全常识，达到了“接地气、有共鸣、感染人”的宣讲效果，让交通安全浸润人心。

永宁县检法两院携手绘制矛盾化解新“枫”景

本报讯(记者 赵娟莉) 为深入践行新时代“枫桥经验”，坚定不移推进信访工作法治化，永宁县检察院与永宁县法院共同出台《关于联动化解涉诉信访的工作意见》(以下简称《意见》)，旨在通过检法两院的协作配合，引导信访群众依法理性表达诉求，有效化解涉诉矛盾纠纷，提升社会治理能力和水平，促进社会和谐稳定。

根据《意见》，永宁县检察院和永宁县法院将坚持诉访分离、依法处置、有信必录、有信必复等信访工作原则，确保信访工作规范有序进行。两院将通过联合接访、公开听证、支持起诉、司法救助、定期召开分析研判会等方式，深化溯源治理，实现矛盾纠纷的实质性化解。在具体操作层面，《意见》规定联

动化解的具体流程和工作要求。永宁县检察院每周五下午将选派干警到永宁县法院参与接访工作，双方也可根据实际需要相互选派检察官、法官进行信访接待和公开听证。

对于涉及重大、复杂或社会影响较大的涉诉信访案件，两院将联合组织召开听证会，就案件事实、法律适用等疑难、争议性问题针对性听证，从而形成工作合力，让公平正义看得见、听得懂。

《意见》还明确两院将定期召开联席会议，通报涉诉矛盾纠纷化解、线索移送等相关工作情况，分析研判涉诉信访形势，协调解决协作配合中存在的问题，研究化解重大或疑难复杂涉诉信访案件的措施等。联席会议的召开将有助于两院加强沟通协作，共同推动涉诉信访工作的深入开展。

心系党员送温暖 共忆初心传党情



6月28日，兴庆区庆春社区党委联合辖区共建单位宁夏银行景博支行开展走访慰问老党员暨发放“政治生日”贺卡活动，分别看望了辖区庆丰苑小区和清河坊小区的5位困难老党员，为他们送去党组织的关怀和节日的祝福以及米、面、油等慰问品。 本报记者 韩瑞利 摄



7月1日，别样红公益联合鸿锐(宁夏)教育科技集团及其他爱心企业组织开展“情系老党员，回馈感恩”活动，传递党的温暖和关怀，激发社区居民的爱国热情。 本报记者 马敏 实习生 王春悦 摄



7月1日，兴庆区新华街道党工委在富华社区景观南街举办以“凝心聚力迎‘七一’ 不忘初心跟党走”为主题的系列活动。 活动为8位党龄超过50年的老党员颁发了“光荣在党50年”纪念章并赠送鲜花。对长期支持社区工作的银川市档案馆(市志研究室)党支部、民革银川市委员会直属一支部等13家共建单位进行了表彰。 本报记者 吴倩 摄

6月29日，固原润泽粮油有限公司经理王黎君为原州区56名老党员每人送上价值300元的六盘清亚麻油和200元慰问金，向他们致以诚挚问候和崇高敬意。 本报记者 邓蕾 摄

近日，中国银行石嘴山市分行向党龄50年的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章并赠送鲜花，感谢老党员半个世纪来为党的金融事业所作出的贡献。 通讯员 刘娜 摄

近日，青铜峡市人武部组织全体党员开展“严明党的纪律奋进强军征程”主题党日活动，用最真挚的情感向伟大的党告白。通过重温入党誓词，学习习近平总书记重要讲话精神，观看《铁纪强军》，组织研讨交流等，践行听党话、跟党走的庄严承诺。 通讯员 田峰 摄

金凤区西瓜丰收忙 甜蜜佳果撬动乡村振兴

本报讯(记者 李莹) 炎炎夏日，金凤区良田镇植物园的西瓜种植基地一片翠绿盎然。瓜农们正忙碌地采收、搬运、装车，将这份新鲜与甜蜜送往全国各地。该产区西瓜经纪人禹治军表示：“沙地种植的西瓜口感好、甜度高，深受消费者喜爱。去年销售旺季，一天便销售了近300吨的西瓜。”如今，通过直播带货等新方式，这片沙地的甜蜜故事正被更多人所周知，吸引着全国各地的食客前来品尝。

近年来，金凤区良田镇因地制宜，依托现有土地资源，做好农业产业品牌建设，进一步提升发展蔬菜瓜果等支柱性产业，打造以“大美良田”为统帅的区域特色产业品牌，稳步推进设施农业产量增收。目前有设施大棚5600余栋1.3万亩、设施瓜果产业园26个、育苗基地5个、基地市场5处、冷藏库7处，基地简易初级加工场所7处。今年第二季度蔬菜、瓜果播种面积21402亩，实现产量60840吨，促进群众持续稳定增收。

原州区总投资14.5亿元共享储能电站项目开工

本报讯(记者 郝婧) 7月1日，固原市利综能源服务有限公司200MW/800MWh共享储能电站示范项目(一期)开工仪式在原州区彭堡镇举行，该项目总投资约14.5亿元，一期项目总容量200MW/400MWh，投资约为6.5亿元，占地面积1.8932公顷。

新型储能是构建新型电力系统的重要技术和基础装备，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。该项目的建设不仅有效提升原州区电网的保障容量，增强周边可再生能源的消纳能力，还可强化电力电网系统的负荷调控和调峰调频，为区域安全用电提供有力保障，具有显著的经济效益、社会效益和环保效益。项目的开工投建将为全力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系贡献力量。

国网固原供电公司联合宁夏话剧院开展惠民文艺演出活动

本报讯 6月26日，国网固原供电公司联合宁夏话剧院演出团一行在固原市人民广场，为六盘山下父老乡亲们特别是全体供电人带来一场“送戏进企业”的文化盛宴。公司各部门、所属各单位200余人观看演出。

宁夏话剧院是一个具有深厚历史底蕴和丰富文化贡献的文艺团体，该团通过大篷车流动舞台的形式，演绎了歌曲大联歌《大中国》、小品《钱规则》、朗诵《伟大的时代》、歌曲《清廉谣》等10个节目，为进一步厚植公司廉政文化建设基础，培养积极向上、敬业奉献、担当有为、保障电力可靠供应的电力铁军队伍，为加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏提供强大精神动力。(刘辉)